

編序

佛教自來重視典籍的分類，在印度即有所謂三藏、九分教和十二部經等分類。傳入中國之後，歷代藏經目錄和佛典的翻譯與著述，其數量可謂宏富矣。而在眾多佛教藏書目錄、提要目錄和藏經目錄中，又以按分類組織的最多，可見重視分類一斑。因此，本類表之編訂，乃遵循並發揚這優良的分類傳統，而又不悖現代圖書館學之原理與實際，以方便讀者檢索使用為目的。

茲值本書付梓之際，特別將本書編訂原則、編訂方式及特色作一概介。

編訂原則

圖書分類法是以學術分類為基礎，結合圖書的內容和特點，分門別類組成的分類表。為了達成預定的目的和要求，我們訂定了理論性、適應性、實用性三項原則，作為類表編訂的指導依據：

一、理論性原則

類表之編訂必須以學術分類為類表架構的基礎，以邏輯性和系統性為組織類目之依據，由總而分、整體而局部、一般到具體、理論到應用為組織分類體系的方法。

二、適應性原則

類表之編訂必須考慮圖書的特點和分類的要求，使其類目既反應古代和現代的文獻，也能容納發展中的新學科和新事物，更要為未來學術的進展，預留增補的空間。

三、實用性原則

類表編訂要注意理論性及實用性。本原則主要將「使用者」因素考慮在內，唯有如此才能編訂便於使用的類表。實用性原則要求標記符號易識、易記，類目名稱完整、清晰，類目注釋簡要、明白；還要求類表具備相關材料和輔助索引，以充實、完善內容，俾適應圖書分類實際的需要。

編訂方式

本類表編訂前曾發函一份「佛教圖書分類法修訂調查表」給七十多所佛教圖書館，以瞭解各館採用何種分類法及使用現行類表之問題。第一次會議主要研討國內外佛書分類的文獻及針對十餘種類表如：國會圖書分類法、杜威十進分類法、中國圖書分類法、何日章圖書分類法、中國圖書分類法試用本等有關佛教類之類目、李世傑先生編訂之佛教圖書分類法、中華佛教百科文獻基金會修訂之類表、藏密佛教中文圖書分類法、日本佛教圖書共通分類表、印順法師之「佛書編目議」、韓國東國大學佛教類圖書分類法、韓國中央僧伽大學用佛教圖書分類法等各種類表作類目比對後，與會者決定以目前圖書館普遍使用之李世傑先生編著的《佛教圖書分類法》為基礎，並參考圖書館學的分類概念及現有佛學資料再作增修。

各類號的擬訂是針對各主題邀請佛學、圖書館學專家及佛教圖書館試擬，會議中並聘請各主題專家演講及試擬資料討論，每次討論的結果交由各單位回去測試，下次再提出問題討論，如此試擬→討論→測試。歷經了四年二十多次的會議討論，於民國八十四年完成初稿，舉行一場「新訂佛教圖書分類法」說明會，廣徵各方意見，全面測試後，始得完成。

本書特色

是根據現代分類法編訂原理，具有完善編輯結構，並充分應用複分觀念，對佛教目錄傳統有繼承、有改進，且專為佛教文獻分類標引而編輯的分類法。歸納起來，本分類法有下列五項特點：

一、根據分類法原理編訂

爲了提高分類表的實用性，本分類法參考了現代分類法編製原理，適當運用標記制度、類目注釋、參照說明、同構類目、文獻保證等編輯技巧，以提高類表的實用性。

二、具有完善的編輯結構

完善的編輯結構是發揮分類法功能的先決條件之一。本分類法在這方面具備了序論說明、類表主表、類表附表、附錄部分、輔助索引等編輯單元，具有很完整的編輯結構。

三、充分應用複分的觀念

類目複分具有縮小編輯篇幅，防止類目掛一漏萬，可以造成許多同構性類目，俾提高類目助記功能，是現代分類法常用的編輯技巧之一。本分類法所編的通用與專用兩種複分表，便是複分觀念的應用。

四、對佛教經錄有因有革

由佛教目錄沿革知悉，歷代經錄多有編纂之舉，同時各代經錄又有因革損益之處。本分類法紹續傳統，自不例外，故凡有優良之傳統者，加以繼承；凡有未妥之處者，加以改進，務求盡善盡美。茲分「因」（繼承）、「革」（改進）兩者，加以簡述：

典籍分經、律、論三者，承自印度；類目複分觀念，源自《大隋眾經目

錄》；宗派分律、禪、淨、密等，沿自傳統。凡此種種，係對傳統繼承的一面。

為便利典籍檢閱利用，將原典與其注釋研究合為一類；經部類目下分阿含、本緣、般若、法華等，泯除大、小乘畛域之分，以免輕重失據。凡此種種，係對傳統改進的一面。

五、專為佛書分類而編輯

古代未有佛教的「圖書分類法」之編訂，只有作為藏書整序之用的佛教「目錄分類法」。目錄分類法所立類目，係以當時收藏的文獻為限，即所謂「因書而立類」，並未預立類目以待書，所以不是專為「分類」而編輯的分類法。

現代綜合性圖書分類法如賴永祥《中國圖書分類法》，雖設有佛教類，但只作為整個類表的一個構成單元，自然不是專為「佛書」分類而編輯的分類法。

基於以上的體認，本分類法編訂之初，即本於「佛教」的立場，以適於「圖書分類」使用為目的，選定李世傑《佛教圖書分類法》為藍本，吸收佛教目錄分類優良傳統，編成類目詳略適中、體例嚴謹的分類表，稱得上專為「佛書」「分類」而編輯的分類法。

本書能圓滿完稿出版，感謝各承辦單位、歷次參與會議之成員、佛教界及圖書館界的學者與專家等無數默默護持類表完成之大眾。無論是經費、場地、人力、心力的發心而促使這類表完成，在此深表敬謝並請先進們不吝批評指教，是所至盼。

佛教圖書分類法編訂小組 謹識

中華民國八十五年十月

佛曆二五四〇年九月